

“小网格”撬动基层“大治理”

——西华经开区探索服务企业精细化治理新路径

记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图

核心阅读

仲冬时节，西华经开区机器轰鸣，一片繁忙景象。周口元坤电力有限公司办公室主任南必柯正和同事仔细检查厂区里的消防器材。“每周我们都会这么转一遍，发现问题立即上报、马上处理。”南必柯说，他如今多了一个身份——该公司所属网格的专职网格员。

2025年以来，西华经开区深入贯彻落实省委、市委关于加强基层治理网格建设的决策部署，聚焦辖区企业多、员工众、业态杂的特点，大胆探索创新，将网格化治理理念深度融入服务企业的全过程，精心编织起一张覆盖全域、责任清晰、运转高效的“服务网”，以网格“小单元”激活经济发展“大引擎”，走出一条以精细化治理助推高质量发展的新路径。



兼职网格员(中)为企业员工讲解政策。



专职网格员悬挂网格员信息公示牌。

体系重构

管理单元变服务细胞

西华经开区作为区域经济发展的核心增长极，汇聚了45家登记在册企业，超过1.2万名员工在此奋斗，形成了电子制造、食品加工、装备制造等多产业并存的复杂生态。如何实现精准服务、高效监管，持续优化营商环境，一直是西华经开区党工委、管委会思考的重大课题。

“过去我们实行‘包企干部’制度，一名干部联系若干企业，事务繁杂，难免顾此失彼。”西华经开区综合办公室主任张东岭坦言。转变始于对党建引领基层治理新要求的深刻领会。省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加强基层治理网格建设、提升精细化治理精准化服务水平的实施意见》等文件，为变革指明了方向。西华经开区敏锐地抓住契机，决定将广泛应用于社区、农村的网格化治理模式“移植”到产业园区，打造独具特色的“专属网格”。

一场深刻的体系重构就此展开。西华经开区根据企业规模、产业类型、员工数量等特点，科学划定网格边界。对于员工较少的小微企业，实行“单建网格”；对于像周口耕德电子这样的大型企业，则依据车间、班组进一步细分为多个子网格，形成“大网格套小网格”的弹性结构。最终，西华经开区45家企业被精准划分为62个专属网格，实现了“横向到底、纵向到底”全覆盖。

网格划好了，谁来担任网格员？西华经开区给出了务实而创新的答案——专职为主、专兼结合。网格长由西华经开区的“包企干部”担任，负责统筹协调；专职网格员则明确为企业负责人，“让听得见炮声的人指挥战斗”。企业负责人最了解自家情况，上下沟通最顺畅，由他们担任专职网格员，政策传达、诉求收集、问题解决都能直抵“神经末梢”。”张东岭解释道。在此基础上，大型企业的车间主任、班组长等骨干被吸纳为兼职网格员，进一步延伸工作“触角”。统计数据显示，西华经开区配备专兼职网格员数百名，织就了一张层层有人抓、事事有人管的“治理网络”。

为确保网格“看得见、找得到”，西华经开区在企业醒目位置悬挂了400余张网格员信息公示牌，让每一位员工都知道“有事找谁”。同时，迅速完成了对所有网格内企业基础信息的采集建档，实现了企业网格划分率、网格员信息公示率、基础信息建档率“三个100%”。



企业组织兼职网格员观看安全警示教育片。



兼职网格员查看机房设备。

党建引领

“红色引擎”赋能网格治理

西华经开区坚持党建引领网格化管理，将党建工作与网格服务深度融合。在各网格设立党建指导员，指导企业开展党组织活动，推动党的组织和党的工作全覆盖。通过“双向任职”机制，鼓励企业党组织成员担任网格员，网格员中的优秀分子纳入党员发展对象，形成“党建促网格、网格强党建”的良性循环。在党建引领下，网格员不仅是政策的传递者、服务的提供者，更是企业发展的参与者、推动者。

为提升网格员服务能力，西华经开区建立系统化培训机制，开展政策法规、业务技能、职业道德、应急处置等方面的培训。岗前培训让新录用网格员快速熟悉工作职责和工作方法；在岗培训通过经验交流、案例分析等方式，提升解决实际问题的能力；线上培训利用网络平台，方便网格员随时学习充电。西华经开区出台网格员考核办法，将企业满意度、问题解决率等作为重要考核指标，对表现优秀的网格员给予表彰奖励，对考核不合格的网格员予以调整解聘，激励网格员队伍担当作为。

在网格化管理的推动下，西华经开区企业发展活力持续迸发。西华双汇宰鸡厂在网格员的协

调下，完善安全生产管理制度，通过标准化生产提升产品质量，市场竞争力不断增强；河南普瑞制药有限公司借助网格政策宣传，及时了解药品生产监管新规，顺利通过相关认证，扩大生产规模。据了解，网格化管理实施以来，西华经开区企业增资扩产意愿明显增强，园区营商环境持续优化。

“我们把党支部建在网格上，把党员作用发挥在网格里。网格员中的党员，既是政策宣传员，也是技术先锋，还是群众贴心人，真正实现了党建工作与生产经营、员工服务、风险防控的深度融合。”西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛说。

机制创新

“四位一体”与“多元融合”双轮驱动

“真是太及时了！要是雨水泡坏了生产设备，我们损失可就大了。”回忆起2025年夏天的排水抢险，河南耕亿达精密切制造有限公司经理、专职网格员张亚超仍有余悸。该企业主要生产电子产品配件，车间内数台精密设备对防水、供电要求极高。2025年夏季降雨集中，该企业车间出现漏水情况，张亚超第一时间将情况反馈给网格长王勇翔。得知这一消息后，王勇翔立即向西华经开区管委会汇报。工作人员当天就赶到现场，通过排水、堵漏等措施妥善解决了问题。

这只是西华经开区网格化服务的一个缩影。西华经开区为专属网格量身定制了“信息采集—隐患排查—矛盾调解—政策宣传”四位一体的核心机制。

探索前行

描绘基层治理新图景

一个个网格，如同一个个活跃的细胞，将治理与服务的毛细血管延伸至园区经济的每一寸“肌体”；又如同一个个精密的传感器，实时反馈企业的运行状况。

“政策一来我们就知道，我们遇到困难也知道该找谁、怎么找，感觉和政府的心贴得更近了。”多位企业负责人表达了这样的感受。上下衔接更顺畅、政策传达更到位、问题解决更高效、安全基础更牢固、内部关系更和谐——这正是网格化治理给西华经开区企业带来的真切改变。

“网格化管理不是一成不变的，我们要根据企业发展需求，不断优化完善工作机制，让网格服务更精准、更高效。”西华经开区党工委书记、管委会主任郑昊表示，下一步，他们将重点推进三

项工作：深化网格信息化建设，建立网格管理信息系统，实现企业信息、诉求反馈、问题处置等全

程数字化管理，提升服务效率；拓展网格服务内容，在现有基础上增加人才引进、技术创新、市场开拓等服务，为企业提供全生命周期服务；加强部门协同联动，进一步整合民政、发改、自然资源等部门资源，形成服务企业的强大合力。

在深化网格治理实践中，西华经开区同样注重凝聚社会合力。工会、共青团、妇联等群团组织依托网格延伸触角，发挥纽带作用；通过政府购买服务、公益创投等形式，引导社会组织专业参与；鼓励快递员、外卖骑手等新就业群体担任“流动网格员”……多元主体的有序融入，让网格治理从政府“独奏”逐步转变为社会“合唱”，共同绘

就基层善治的生动图景。及时疏导情绪，目的就是营造和谐稳定的企业内部环境。”河南三点材料有限公司专职网格员宋根华说。据了解，网格化治理开展以来，西华经开区企业内部矛盾纠纷同比显著下降。

政策宣传是“桥梁”。网格员也是“宣传员”，他们将国家的大政方针、省市的惠企政策、园区的管理要求，用最直白的语言传递给每一位企业职工。

在夯实网格自身职责的同时，西华经开区着力打破部门壁垒，构建“多元融合”的大格局。他们建立健全“网格发现、社区上报、乡镇吹哨、部门报到、分级响应、协同处置”的工作机制。当网格员遇到的问题超出其处置能力时，这套机制便迅速启动。



兼职网格员(左一)演示急救技能。



专职网格员查看机械设备线路。



企业组织兼职网格员开展消防应急演练。

就基层善治的生动图景。

“展望未来，西华经开区将继续织密筑牢服务‘一张网’，不断提升网格化管理精细化、精准化水平，以更优质的服务、更务实的举措，为企业发展保驾护航，让每一家企业都能在这片沃土上‘茁壮成长’，为区域经济高质量发展贡献更大力量。”郑昊说。

小网格，大治理；小切口，大文章。西华经开区以网格化服务管理为抓手，正将制度优势转化为治理效能，将精细治理转化为发展动能，在谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章中，绘就了一幅政企联动、同心共赢的生动图景。这片充满希望的热土，正因网格的赋能而更加生机勃勃，向着更高效能、更高质量的发展目标稳步前行。